

*В 22 года он запускал на Украине атомный реактор Ровенской АЭС. В 23 отмечен званием «Ударник коммунистического труда». В 25 награжден медалью «За трудовое отличие». В 27 стал лауреатом премии Ленинского комсомола с занесением имени на Аллею Славы ВДНХ, а в 28 был делегатом XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов и стал самым молодым депутатом Верховного Совета Украинской ССР.*

Отыскать лискинца Александра Колегаева с такой яркой комсомольской биографией помогло письмо ему... из прошлого века. Уж как там старшеклассница восьмидесятых из СОШ № 15 Лена Краснобородько узнала о своем молодом земляке, которым гордилась когда-то Украина, теперь трудно сказать. Но девчонке очень уж хотелось, чтобы о славе выпускника ее родной школы знали и на его родине. И Лена написала ему письмо, задав очень даже не праздные вопросы: «Что самое памятное в твоей комсомольской жизни? Назови конкретные дела депутата (в чем виден результат твоей депутатской работы)? Мыслил ли свою жизнь без участия в общественной работе? Что бы ты пожелал сегодняшним комсомольцам-школьникам? Каким хотел бы видеть молодое поколение страны?..»

Александр Колегаев обстоятельные ответы на вопросы своей юной землячки написал убористым почерком на пяти страницах.

А потом время перестроек и реформ многое перекроило, упразднило, охало, увело за столбы-заборы новых границ. Вычеркнут был из жизни поколений комсомол с его шестью оплаченными потом и кровью орденами и главной своей премией для молодых энтузиастов. Место улыбчивых и объединяющих планетарную молодежь фестивалей заступили «цветные» революции и кровопролитные майданы. ВДНХ со славными именами комсомольцев-первопроходцев на ее главной аллее отдали под балаган-ярмарку. В Ровенской области, где трудом своим славил Украину лискинский лауреат премии Ленинского комсомола Александр Колегаев, памятник Ленину сбросили на землю. Началась новая эра с другой молодежью и совсем иными ценностями, в передние ряды которых бесцеремонно протиснулась бездуховность.

Но у совестливых перед собою и историей людей есть надежный оберег от эпидемий лихолетья — память. Память нынешних учителей и школьников СОШ № 15 отыскала в архивах школьного музея то давнее письмо школьницы к



Александр Колегаев среди молодежи

своему неординарному земляку и отправила их на поиск этих выпускников разных лет. Увы, девочки Лены уже нет в живых. А комсомольского вожака с легендарной биографией отыскиали почти рядом со школой — Александр Иванович работает главным инженером завода «Спецжелезобетон». По иронии судьбы его завод делает сегодня шпалы для магистрали в обход той самой Украины, где так ярко горел факел комсомольской биографии Саши Колегаева.

— Время моей юности, — вспоминает Александр Иванович на встрече с нынешними школьниками, — было временем реализации творческих возможностей молодежи. Мой выпуск 1974 года был первый в школе № 15. Здесь в 1971 году меня вместе с семьёю моими одноклассниками приняли в комсомол. Мне, признаюсь, очень хотелось быть комсомольцем, и я сильно переживал, что меня могут не принять, и потому во всем стремился подтянуться. После восьми классов подал документы в Лискинский железнодорожный техникум, но друг уговорил закончить десятилетку. После окончания Нововоронежского энергетического техникума меня по распределению направила на Ровенскую АЭС, где мы запускали 2-й энергоблок. За его успешное освоение семь специалистов, в том числе и меня, представили к награждению медалями «За трудовое отличие». Меня избрали группкомсоргом, а потом и членом бюро обкома комсомола. Работать было интересно: любая добрая инициатива молодежи не просто замечалась, а поддерживалась и поощрялась. Там я внес более 200 рационализаторских предложений с экономическим эффектом свыше 20 тысяч рублей — тогдашних, советских. А на стадии освоения нового блока АЭС предложил два технических решения по системам реакторного отделения, повышающих надёжность работы оборудования. Они позволили сэкономить 17 тысяч рублей государственных средств. Укрощая мирный атом, мы многому учились сами и учили других: мне, например, поручили подготовить на должность оператора реакторного отделения восемь молодых специалистов. Комсомольско-молодежный коллектив нашей смены три года подряд удерживал звание «Коллектив коммунистического труда». В 1984-м я стал лауреатом премии Ленинского комсомола, а в 1985 году меня избрали депутатом Верховно-

го Совета Украинской ССР. Мне рабоче депутатское место в Верховной Раде было рядом с генералом армии, командовавшим Западным военным округом. И он часто подшучивал: «Вот у тебя дочки растут, были бы парни — в любое военное училище их бы определили».

А в своих ответах на письмо землячки-школьницы Александр Колегаев так видел свою депутатскую роль: «Главной задачей считаю выполнение наказов моих избирателей. Их у меня четыре: построить Дворец культуры, гостиницу, школу и детскую больницу. Стараюсь, чтобы в этом году все эти объекты были открыты». Незабываемыми называет Александр Иванович и дни Всемирного молодежного фестиваля, на который собрались в Москве молодые люди из 156 стран мира. «Главное впечатление от этого форума — это теплота встреч, море улыбок и желание ближе узнать друг друга. Ведь от многих зарубежных сверстников мы слышали такое: «А нам говорили, что Москва деревянная...» У нашей советской делегации на фестивале была своя красивая форма, я ее и сегодня храню как реликвию, правда, она 44-го размера... После развала Союза мне пришлось вернуться на родину, в Лиски. Но со своими друзьями на Львовщине поддерживаем связь в соцсетях, перезваниваемся, сожалеем о порушенном. А еще я вот жалею, что и в родной школе редко бываю. Это неправильно. Сюда нужно ходить, чтобы возвращать себя в свою молодость...

Слушаю вместе с мальчишками и девчонками рассказ Александра Колегаева, ничуть не пригасившего задор своей комсомольской юности, и почему-то вспоминаются строчки комсомольского поэта Павла Когана. «Есть в наших днях такая точность, / Что мальчишки иных веков, / Наверно, будут плакать ночью / О временах большевиков. // И будут жаловаться милым, / Что не родились в те года, / Когда звенела и дымилась, / На берег рухнувши, вода. // Мы были всякими. Но, мучась, / мы понимали: в наши дни / Нам выпала такая участь, / Что пусть завидуют они...» И они, нынешние, не просто завидуют — они сопереживают и, кажется, чуточку ревнуют, погружая себя в комсомольскую даль прошлого века. Вот девчоночьи ладошки бережно и трепетно передают по классным рядам реликвии того времени — комсомольский билет Александра Колегаева, лауреатский значок с гордыми буквами ВЛКСМ, символику Всемирного фестиваля. И продолжают, словно сказку-быль, замороженно слушать воспоминания о комсомоле своего директора Ларисы Семакиной и бывшей пионерской вожатой Клавдии Некрасовой.

И так хочется верить, что и у них будет такая же счастливая судьба, как и у моего героя. Будут и свои великие стройки, и сплывающие молодежь мира фестивали, и депутатские мандаты, которые позволят им не лоббировать шкурные интересы отдельных кланов, а с гордостью Колегаева сказать: «Свою главную депутатскую задачу я видел в служении избирателям». А залогом такого будущего нынешних молодых является добрая примета сегодняшнего времени: празднование 100-летия комсомола на государственном уровне.

...А диплом лауреата премии Ленинского комсомола Александр Колегаев дальновидно оставил в музее на Львовщине. В надежде, что тамошняя молодежь начнет прозревать, узнав, чьим трудом крепилась и процветала мощь одной из пятнадцати республик СССР.

